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Ata da Reunião do Conselho Federativo Estadual – CFE 
 
 

Data: 29/01/2023 

Local: Reunião virtual realizada na Sala Virtual da Presidência FEP/DIFE 

Horário do início: 08h30 

Hora do Término: 10h33 

Leitura Inicial: Caminho, Verdade e Vida – Emmanuel/Francisco Cândido Xavier – Lição 95 
– O Amigo Oculto 

Prece Inicial: Washington Luiz Pereira (Presidente) 

Prece Final: Patrícia Freitas (Núcleo Espírita Ismael Gomes Braga) 

N° Participantes Presencial: 41 

Equipe da FEP presente: Washington Luiz Lins (Presidência), Cristina Pires (Vice-
Presidência), Ednar Santos (Diretoria de Integração), Norma Lopes (Primeira Secretaria), 
Sandra Zarzar (Segunda Secretaria). 
 
Início dos trabalhos com Cristina Pires (Vice-Presidente da FEP) dando as boas-vindas aos 
presentes, fazendo a leitura de mensagem e Washington Luiz (Presidente) fazendo a prece 
inicial. Washington Luiz informa que o Plano de Trabalho do Movimento Espírita Brasileiro já 
está disponível na página da Federação Espírita Brasileira (FEB) para consulta de todos. 
Comenta que uma orientação da FEB é que todos trabalhem esse documento a fim de 
unificar o Movimento Espírita e inibir práticas que não fazem parte dos postulados da 
Doutrina Espírita. Continuando os trabalhos, por sugestão de Cristina Pires e concordância 
dos participantes, será realizado um seminário dias 05/03 e 12/03 de 08h30 às 12h, para 
conversar e conhecer o Plano de Trabalho do Movimento Espírita que contém onze diretrizes, 
cinco das quais novas (diretrizes 3, 5, 7, 10 e 11), a fim de adequá-lo à realidade de 
Pernambuco. Destaque para dois documentos: a Orientação para a Assistência Espirita nos 
Sistemas Penal e Socioeducativos e a Campanha Nacional Permanente de Conscientização 
Ecológica. O Plano pode ser acessado no portal da FEB no endereço 
https://www.febnet.org.br/portal/2022/12/23/documentos-oportunos-ao-movimento-espirita-
brasileiro/. Lembrou que em março a reunião do CFE será híbrida e com as setoriais. Dia 
25/03 será recebida a Coordenadora Nacional da Área de Promoção Social da FEB – 
Gislaine Messias – que está à frente da comissão que elabora a proposta nacional sobre 
liderança espírita. Dia 25/03 de 14h às 18h, falará sobre Promoção Social e dia 26/03 sobre 
Liderança, de 08h30 à 12h de forma presencial e com transmissão pela FEP. No dia 26/03 
conversará sobre a Área da Mediunidade, Ana Tereza, que já foi coordenadora da 
mediunidade na Paraíba e assessora de Jacobson Trovão (Área Nacional da Mediunidade – 
FEB). Cristina Pires solicitou que os presentes sugerissem temas para os próximos CFEs. 
Entre os mais votados foram escolhidos para maio: União das Casas Espíritas - Foco na 
Gestão - Porque e Para Quê; Julho: Família, Jovem e Idoso - Trabalhar a Inclusão; Setembro: 
Arte, Acolhimento e Inclusão; Novembro: Formação e Qualificação para Palestrantes e 
Facilitadores de Estudos. Washington Luiz, Cristina Pires, Ednar e participantes fazem os 
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agradecimentos finais. Patrícia Freitas (Núcleo Espírita Ismael Gomes Braga) foi convidada 
a fazer a prece final encerrando os trabalhos. Departamento de Estudos Doutrinários 
(DED): Gilvanda Feitosa (DED/FEP) recepciona e faz as saudações iniciais aos 
participantes. Ernani Costa (Diretor do DED) comentou o Plano de Trabalho para o 
Movimento Espírita 2023/2017 destacando os três eixos relativos aos trabalhos da Área de 
Estudos do Espiritismo: diretriz 1 – A difusão da Doutrina Espírita; diretriz 2 - Preservação da 
unidade e universalidade dos princípios da Doutrina Espírita; diretriz 7 - A formação 
continuada do trabalhador e das lideranças. Os temas escolhidos para os trabalhos do CEF 
2023 e os responsáveis pelo desenvolvimento foram:1 -  A importância da AEE para 
dirigentes, lideranças e trabalhadores da Casa Espírita a ser trabalhado pela Equipe do 
GECAM – Grupo Espírita Casa do Caminho, de Cajueiro Seco – Jaboatão/PE; 2 - A formação 
do voluntário da AEE: conhecimento doutrinário é o bastante? A ser trabalhado pela Equipe 
do TEJD – Tabernáculo Espírita Joana D’Arc, de Gravatá/PE; 3 - A organização dos estudos 
doutrinários na casa espírita: refletindo da equipe ao participante a ser trabalhado pela 
Equipe do CEUD – Centro Espírita União Divina, do Bairro Novo - Olinda/PE; 4 - A 
preparação continuada do trabalhador da AEE a ser trabalhado pela Equipe do NEIGB – 
Núcleo Espírita Ismael Gomes Braga, do Cabo de Santo Agostinho/PE. Participaram 04 
representantes do DED/FEP e 11 (onze) representantes de Casas Espíritas de Pernambuco. 

Departamento de Mediunidade (DMED): Foram sugeridos temas pertinentes à 
mediunidade para serem discutidos e trabalhados durante as reuniões de 2023. São eles: 
1.Mediunidade na infância e juventude; 2.Mediunidade: mediunato, estudo, responsabilidade 
e compromisso no trabalho mediúnico com Jesus; 3.Mediunidade na atualidade e o perigo 
dos trabalhos virtuais; 4.A organização da estrutura de uma área de mediunidade e interface 
com outros setores do centro; 6.Tratamento espiritual do médium e da equipe mediúnica; 
7.Avaliando as comunicações e as condições (critérios) dos trabalhadores voluntários das 
Reuniões Mediúnicas; 8.Saúde mental e mediunidade. Participaram do encontro 19 pessoas, 
sendo 15 (quinze) representantes de Instituições Espíritas e 4 (quatro) representantes da 
FEP. Departamento de Assistência e Promoção Social Espírita (DAPSE): Gertrudes 
Rodrigues (Diretora) iniciou a reunião agradecendo a presença de todos que teve como tema 
o planejamento das reuniões do DAPSE para 2023. Os quatro temas escolhidos foram: 1 -  
Educação Espírita como Ato de Amor e Caridade; 2 – Educação Espírita como Base para as 
Famílias Assistidas; 3 – Educação Ambiental e o Trabalho na APSE; 4 – Educação Integral 
e o Trabalho na APSE. Participaram do encontro 19 (dezenove) pessoas, sendo 
representantes de Instituições Espíritas e da FEP. Departamento de Comunicação 
(DECOM): Osglay (Diretor do DECOM) dá as boas-vindas aos participantes, assim como 
Washington Luiz (Presidente da FEP) e Cristina Pires (Vice-Presidente da FEP). Osglay 
esclarece sobre o que é o CFE, com a estrutura completa dos conselhos em níveis diversos 
e suas interligações. Discutido planejamento de atividades para 2023 e ficou definido lançar 
para o grupo (WhataApp) formulário de pesquisa para que o grande grupo (mais de sessenta 
pessoas) decida quais serão as atividades para os próximos encontros. Participaram 10 (dez) 
pessoas de 9 (nove) Instituições Espíritas. Departamento da Família (DEFAM): Ana 
Champloni (Adjunta) abriu os trabalhos dando boas-vindas aos presentes e fazendo a prece 
inicial. Foram apresentadas as ações do DEFAm, o calendário de ações das AFam. Foi 
conversado os temas e a organização das Rodas de Conversa da Família para 2023; 
explicação sobre o que é, quais são os objetivos e dinâmica dos encontros do CFE - 
Conselho Federativo Estadual e solicitados temas para os próximos encontros do CFE. Os 
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temas escolhidos e as duplas e/ou representantes para os próximos encontros foram: 26.03 
- Família e os Suicidas – Denise Luiza e Soraia; 28.05 - Quem sou eu dentro da minha família 
– Niedja Batista; 30.07 - Crianças frutos da drogadição - Os gêneros e a família; 24.09 - 
transexualidade na família: seus possíveis impactos nas relações; – Inclusão e acolhimento 
no Centro Espírita; – A família, o luto e o ninho vazio. Participaram do encontro 14 (quatorze) 
pessoas representantes de Instituições Espíritas e da FEP. Departamento Financeiro 
(DEFIN): Após saudação aos presentes e a prece, foi aberto o encontro e passada a palavra 
a Ângela (Assessoria contábil) para as considerações contábeis. Lembrou o prazo para 
informar a DCTF anual: 15/03; ECF (IRPJ): Jun/23; RAIS negativa: inicia em fevereiro e 
termina em março; DIRF: 28/02; SST (e-social): fev ou mar; DCTF web, se tiver empregados: 
mensal, bem como o e-social. Lembrou ainda a necessidade do exame periódico anual de 
saúde dos empregados. Em seguida, foi franqueada a palavra aos participantes. Foi 
comentado da necessidade e importância dos responsáveis pelas instituições espíritas terem 
um certo conhecimento de contabilidade para uma melhor gestão das casas. Foi sugerido 
ver o “Manual de escrituração das entidades sem fins lucrativos”, disponível no site do CRC, 
bem como o “programa de gerenciamento” no site do CFC.  Também foi sugerido ser 
realizado um seminário sobre gestão da casa espírita. Foi informado que o assunto será um 
dos temas a serem tratados na reunião dos presidentes, num dos próximos CFEs. 
Participaram do encontro 15 (quinze) pessoas, sendo 10 (dez) representantes de Instituições 
Espíritas e 5 (cnco) representantes da FEP. Departamento de Atendimento Espiritual 
(DAE): Os trabalhos foram coordenados por José Gomes (Diretor do DAE). Tratou-se da 
escolha dos temas que serão abordados nos encontros do CFE/2023, sendo apresentadas 
às seguintes sugestões: Como acolher trabalhadores que se afastaram; compromisso  nos 
trabalhos  e estímulo  para os estudos; como manter os trabalhadores engajados; 
organização do Atendimento Fraterno no Centro Espírita; como trabalhar o tema violência 
doméstica no Atendimento Fraterno; conhecendo a Reunião de Irradiação; como trabalhar o 
tema mortes prematuras no Atendimento Fraterno; como trabalhar os temas depressão e 
suicídio no Atendimento Fraterno; como falar do Passe e da Água Magnetizada no 
Atendimento Fraterno. Os participantes transmitirão aos trabalhadores de suas Casas os 
conteúdos discutidos. Participaram 24 (vinte e quatro) pessoas de 16 (dezesseis) Centros 
Espíritas. Departamento da Infância e Juventude (DIJ): Anna Lúcia Miranda (Diretora) deu 
as boas-vindas aos presentes e convidou a Coordenadora da Juventude do Campo 
Experimental, Cláudia Monteiro, para ler a mensagem intitulada 'Meditando sobre a tarefa de 
evangelizar' (Cecília Rocha). Após a prece, Anna Lúcia apresentou a equipe de Coordenação 
de Infância e Juventude do DIJ/FEP, aos participantes: Ana Maria Ivo, Coordenadora 
Pedagógica do Campo Experimental e Movimento; Ione Gama, Coordenadora da Infância 
do Movimento; Aline Maria Reis, Coordenadora da Infância do Campo Experimental; Cláudia 
Monteiro, Coordenadora de Juventude do Campo Experimental e Edson Mesquita, 
Coordenador de Juventude do Movimento (todos presentes no momento). Em seguida, 
convidou a Coordenadora da Coordenação de Infância e Juventude (CIJ) da Comissão 
Estadual do Espiritismo, Glória Ivo, para promover sua saudação aos presentes. A pauta 
planejada foi plenamente atendida: socialização das atividades planejadas para a ação 
evangelizadora de 2023, por parte dos representantes das instituições presentes; 
apresentação da Programação Pedagógica do DIJ/FEP; definição dos temas que serão 
abordados nos próximos encontros do Conselho Federativo Estadual dos meses de março 
(A evangelização inclusiva: um ato de amor); maio (Atividades criativas para evangelização 
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da infância); julho (O protagonismo infanto-juvenil); setembro (As qualidades da ação 
evangelizadora); e socialização do novo canal de divulgações de subsídios à ação 
evangelizadora, coordenado pelo DIJ/FEP que ficará disponível na página eletrônica oficial 
da FEP: Padlet do Departamento de Infância e Juventude 
(https://padlet.com/FEP_DIJ/movimentoespirita). A prece final foi realizada por Izabel Cristina 
Miranda de Moura, do Núcleo Espírita Obreiros do Senhor (São Lourenço da Mata). Estavam 
presentes 46 (quarenta e seis) pessoas, representando 25 (vinte e cinco) Instituições 
Espíritas. 
Eu, Sandra Torres Zarzar, secretária desta reunião, lavrei a presente Ata que vai por mim 
assinada e pelo Presidente da Federação Espírita Pernambucana. Recife, 04.03.2023. 
 

Washington Luiz Lins (Presidente) _____________________________________________ 

 

Sandra Torres Zarzar (2° Secretaria) ___________________________________________ 

 

 


